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什么是年终奖

全年一次性奖金是指行政机关、企事业单位等扣缴义
务人根据其全年经济效益和对雇员全年工作业绩的综绩
合考核情况，向雇员发放的一次性奖金。

对每一个纳税人，该计税办法只允许采用一次。



年终奖的计税政策-文件依据

根据《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖根据《国家税务总局关于调整个人取得全年 次性奖
金等计算征收个人所得税方法问题的通知》（国税发
[2005]9号）规定，纳税人取得全年一次性奖金，
单独作为 个 资 薪金 得 算纳单独作为一个月工资、薪金所得计算纳税。



年终奖的计税政策-税率的确定

先将雇员当月内取得的全年一次性奖金，除以12个先将雇员当月内取得的全年 次性奖金，除以12个
月，按其商数适用税率和速算扣除数。

如果在发放年终一次性奖金的当月，雇员当月工资薪
金所得低于规定的费用扣除额，应将全年一次性奖金
减除“雇员当月工资薪金所得与费用扣除额的差额”
后的余额，按上述办法确定全年一次性奖金的适用税
率和速算扣除数率和速算扣除数。



年终奖的计税政策-税率表

级数
全年一次性奖金发放区间

（含税级距）
税率%

1 （1，18000] 3 0

2 （18000，54000] 10 105

3 （54000，108000] 20 555

4 （108000，420000] 25 1005

5 （420000，660000] 30 27555 （420000，660000] 30 755

6 （660000，960000] 35 5505

7 （960000，+∞] 45 13505



年终奖的计税政策-计算公式

年终奖应纳税额=年终奖发放金额*对应税率-对应的年终奖应纳税额 年终奖发放金额 对应税率 对应的
速算扣除税

例子：年终奖应纳税额=18000*3%-0=540元

年终奖应纳税额=45000*10%-105=4395元

年终奖应纳税额=80000*20%-555=15495元



年终奖的计税政策-范例1

例1：张教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为例1：张教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为
5700元，其年终奖为18000元。张教授年终奖计
税方法如下：

① 确定适用税率和速算扣除数

由于张教授12月份的应纳税所得额5700元高于扣
除标准3500元， 18000÷12=1500元，其全年
一次性奖金适用税率为3%，速算扣除数为0。

②年终奖应纳税额 18000 3% 0 540元②年终奖应纳税额=18000×3%-0=540元



年终奖的计税政策-范例2

例2：陈老师12月份工资岗贴合计应纳税所得额为例2：陈老师12月份工资岗贴合计应纳税所得额为
1900元，其年终奖为18000元，陈老师年终奖计
税方法如下：

① 确定适用税率和速算扣除数

由于小陈12月份的应纳税所得额1900元低于扣除
标准3500元， [ 18000-(3500－1900）
]÷12≈1366.67，其全年一次性奖金适用税率为
3% 速算扣除数为03%，速算扣除数为0。

② 年终奖应纳税额=[ 18000-(3500－1900）
]×3%-0=492元]×3%-0=492元



年终奖的计税政策-范例3

例3：王教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为例3：王教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为
5700元，其年终奖为45000元。张教授年终奖计
税方法如下：

① 确定适用税率和速算扣除数

由于张教授12月份的应纳税所得额5700元高于扣
除标准3500元， 45000÷12=3750元，其全年
一次性奖金适用税率为10%，速算扣除数为105元
。

②年终奖应纳税额=45000×10%-105=4395
元元



年终奖的计税政策-范例4

例4：张教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为例4：张教授12月份工资岗贴合计应纳税所得额为
5700元，其年终奖为80000元。张教授年终奖计
税方法如下：

① 确定适用税率和速算扣除数

由于张教授12月份的应纳税所得额5700元高于扣
除标准3500元， 80000÷12=6667元，其全年
一次性奖金适用税率为20%，速算扣除数为555元
。

②年终奖应纳税额=80000×20%-555=15445
元元



年终奖的无效区间

请高度关注全年一次性奖金发放“无效区间”请高度关注全年 次性奖金发放 无效区间
，即全年一次性奖金金额如处在无效区间，则
实际发放金额还不如降档发放扣税后实发金额
。

例如：级别2，年底发放19000元，税率
10% 扣税后实际发放17205元 级别110%，扣税后实际发放17205元；级别1，
年底发放18000元，税率3%，扣税后实际
发放17460元发放17460元。

因此，大家在安排全年一次性奖金的分配金额
时一定要注意避开无效区间。时 定要注意避开无效区间。



年终奖的无效区间

级数
奖金发放区间
（含税级距）

税率% 速算扣除数 无效区间级数
（含税级距）

税率% 速算扣除数 无效区间

1 （1，18000] 3 0 0

2 （18000，54000] 10 105 （18000，19283.33]

3 （54000，108000] 20 555 （54000，60187.50]

4 （108000，420000] 25 1005 （108000，114600.00]

5 （420000，660000] 30 2755 （420000，447500.00]

6 （660000，960000] 35 5505 （660000，706538.46]

7 （960000 +∞] 45 13505 （960000 1120000]7 （960000，+∞] 45 13505 （960000，1120000]







国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通
知    


国税发〔2005〕9号  


全文有效   成文日期：2005-01-21


  


字体： 【大】 【中】 【小】 


各省、自治区、直辖市和计划单列市地方税务局，局内各单位： 


    为了合理解决个人取得全年一次性奖金征税问题，经研究，现就调整征收个人所得税的有关办


法通知如下： 


    一、全年一次性奖金是指行政机关、企事业单位等扣缴义务人根据其全年经济效益和对雇员全


年工作业绩的综合考核情况，向雇员发放的一次性奖金。 


    上述一次性奖金也包括年终加薪、实行年薪制和绩效工资办法的单位根据考核情况兑现的年薪


和绩效工资。 


    二、纳税人取得全年一次性奖金，单独作为一个月工资、薪金所得计算纳税，并按以下计税办


法，由扣缴义务人发放时代扣代缴： 


    （一）先将雇员当月内取得的全年一次性奖金，除以12个月，按其商数确定适用税率和速算扣


除数。 


    如果在发放年终一次性奖金的当月，雇员当月工资薪金所得低于税法规定的费用扣除额，应将


全年一次性奖金减除“雇员当月工资薪金所得与费用扣除额的差额”后的余额，按上述办法确定全


年一次性奖金的适用税率和速算扣除数。 


    （二）将雇员个人当月内取得的全年一次性奖金，按本条第（一）项确定的适用税率和速算扣


除数计算征税，计算公式如下： 


    1.如果雇员当月工资薪金所得高于（或等于）税法规定的费用扣除额的，适用公式为： 


    应纳税额=雇员当月取得全年一次性奖金×适用税率-速算扣除数 


    2.如果雇员当月工资薪金所得低于税法规定的费用扣除额的，适用公式为： 


    应纳税额=（雇员当月取得全年一次性奖金-雇员当月工资薪金所得与费用扣除额的差额）×适


用税率-速算扣除数 


    三、在一个纳税年度内，对每一个纳税人，该计税办法只允许采用一次。 


    四、实行年薪制和绩效工资的单位，个人取得年终兑现的年薪和绩效工资按本通知第二条、第







三条执行。 


    五、雇员取得除全年一次性奖金以外的其他各种名目奖金，如半年奖、季度奖、加班奖、先进


奖、考勤奖等，一律与当月工资、薪金收入合并，按税法规定缴纳个人所得税。 


    六、对无住所个人取得本通知第五条所述的各种名目奖金，如果该个人当月在我国境内没有纳


税义务，或者该个人由于出入境原因导致当月在我国工作时间不满一个月的，仍按照《国家税务总


局关于在我国境内无住所的个人取得奖金征税问题的通知》（国税发〔1996〕183号）计算纳税。 


    七、本通知自2005年1月1日起实施，以前规定与本通知不一致的，按本通知规定执行。《国家


税务总局关于在中国境内有住所的个人取得奖金征税问题的通知》（国税发〔1996〕206号）和《国


家税务总局关于企业经营者试行年薪制后如何计征个人所得税的通知》（国税发〔1996〕107号）同


时废止。 


 


  


【 打印】 【关闭窗口】 








年终奖的无效区间


级数
奖金发放区间
（含税级距）


税率% 速算扣除数 无效区间级数
（含税级距）


税率% 速算扣除数 无效区间


1 （1，18000] 3 0 0


2 （18000，54000] 10 105 （18000，19283.33]


3 （54000，108000] 20 555 （54000，60187.50]


4 （108000，420000] 25 1005 （108000，114600.00]


5 （420000，660000] 30 2755 （420000，447500.00]


6 （660000，960000] 35 5505 （660000，706538.46]


7 （960000 +∞] 45 13505 （960000 1120000]7 （960000，+∞] 45 13505 （960000，1120000]






年终奖个人所得税测算公式

				年终奖个人所得税测算公式



								年终奖金额		18,000.00

DELL: 财务处:
请输入您的年终奖金额		第12月工资金额		3,500.00

								年终奖税		540.00		年终奖实发金额		17,460.00





								蓝色单元格为可编辑单元格

														北京理工大学财务处



&D




年终奖无效区间对比表

		年终奖无效区间对比表

		情况一：

		年终奖金额		18,000.00		第12月工资金额		3,500.00				情况二较情况一
多发年终奖金额		1.00

		年终奖税		540.00		年终奖实发金额		17,460.00				情况二较情况一
多纳税金额		1,155.10

												情况二较情况一
实际少拿到金额		1,154.10

		情况二：

		年终奖金额		18,001.00		第12月工资金额		3,500.00				备注：对于18000元和18001元，年终奖多发1元，多纳税1155.10元，实际税后反而少1154.10元。
其他金额，可自行测算比较。

		年终奖税		1,695.10		年终奖实发金额		16,305.90



				蓝色单元格为可编辑单元格

												北京理工大学财务处



&D







年终奖的计税政策-税率表


级数
全年一次性奖金发放区间


（含税级距）
税率%


1 （1，18000] 3 0


2 （18000，54000] 10 105


3 （54000，108000] 20 555


4 （108000，420000] 25 1005


5 （420000，660000] 30 27555 （420000，660000] 30 755


6 （660000，960000] 35 5505


7 （960000，+∞] 45 13505





